

تجارت کے اسلامی اصول

اسلام صرف نماز اور روزہ کا دین نہیں ہے بلکہ اس نے اس دنیا کی زندگی میں بھی بھرپور حصہ لینے کی تاکید کی ہے تاکہ ایک انسان کی زندگی دوسرے تمام انسانوں کے لئے نفع بخش ہو سکے۔ اسلام اس بات کو ہرگز پسند نہیں کرتا کہ ایک مسلمان عبادت کے لئے یکسوئی یا البتہ پر توکل کے نام سے طلب رزق سے سبے پروا ہو جائے۔ اور اسلام اس بات کو بھی ناپسند کرتا ہے کہ آدمی صدقات کے بھروسہ پر بیٹھ جائے جب کہ اس کو ایسے ذرائع میسر ہوں جن کو اختیار کر کے وہ اپنی روزی کما سکتا ہو۔ چنانچہ آگے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا

لا تحل الصدقة لغنی ولا لذی مرة سوی
کسی غنی شخص کے لئے صدقہ جائز نہیں اور نہ ہی کسی ایسے شخص کے لئے جو توانا اور تندرست ہو۔

(ترمذی)

ایک شخص سوال کے لئے لوگوں کے سامنے ہاتھ پھیلاتا پھرے، اسلام کی نگاہ میں یہ بات نہایت قبیح ہے کیونکہ اس سے اسکی آبرو اور انسانی عظمت و شرافت مبروج ہوتی ہے۔ ایسے شخص کے لئے آپ نے فرمایا کہ گویا وہ اپنے ہاتھ سے انگارے چنتا ہے۔ (کمثل الذی یلفظ الحجر)
اس انجام بد سے محفوظ رکھنے کے لئے نبی اکرم نے ایک مسلمان کی عزت و عظمت اور شرافت و نجابت کا تحفظ فرمایا ہے۔ اور اس میں خود اعتمادی، استعفاف اور سوال کرنے سے ہر ممکن احتراز کی تلقین فرمائی ہے۔

لیکن اسلام انسانی مجبوریوں اور ضرورتوں کا بھی پورا پورا لحاظ رکھتا ہے۔ لہذا جو شخص ایسے حالات سے دوچار ہو کہ سوائے سوال کرنے کے اس کے لئے اور کوئی چارہ کار نہ ہو اس کے لئے سوال کو جائز بھی رکھا۔ چنانچہ حدیث میں ہے کہ سیدنا ابوالبشر قبیسہ بن الحارثؓ فرماتے ہیں کہ میں نے سرکارِ دو عالم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر سوال پیش کر دیا کیونکہ میں نے ایک معاملہ میں ضمانت کی ذمہ داری قبول کر لی تھی۔ فرماتے ہیں کہ جب میں نے آپ ﷺ سے سوال کیا تو آپ نے فرمایا ٹھہرو، صدقہ کا مال آئے گا تو ہم تمہیں دلوا دیں گے۔ پھر فرمایا قبیسہؓ! سوال کرنا سوائے تین اشخاص کے اور کسی کے لئے جائز نہیں ہے۔ ایک وہ شخص جو کسی کے لئے ضمانت کی ذمہ داری قبول کرے، ایسے شخص کے لئے سوال کرنا جائز ہے۔ جب تک کہ اسے مطلوبہ مال حاصل نہ ہو جائے۔ اس کے بعد اسے رک جانا چاہیئے۔

دوسرا وہ شخص جس کا مال کسی مصیبت میں مبتلا ہونے کی وجہ سے تباہ اور ضائع ہو جائے۔ ایسے شخص کے لئے سوال کرنا جائز ہے جب تک کہ اسے گداز بسر کی اشیاء حاصل نہ ہو جائیں۔ اور تیسرا وہ شخص جو فائدہ میں مبتلا ہو یہاں تک کہ اس کے حملہ کے تین سمجھدار لوگ یہ کہہ دیں کہ فلاں شخص فائدہ زدہ ہے۔ ایسی صورت میں اس کے لئے سوال کرنا جائز ہے جب تک کہ گداز بسر کی اشیاء اسے فراہم نہ ہو جائیں۔ ان تینوں اشخاص کے سوا جو شخص سوال کرتا ہے تو یہ حرام کا مال ہے جسے وہ کھاتا ہے۔ (سنت یا کھانا صاحباً) (مسلم، ابوداؤد، نسائی)

معلوم ہوا کہ ایک مسلمان کے لئے سوائے ان صورتوں کے جن کا حدیث میں ذکر ہے، سوال کرنا جائز نہیں ہے، اسلام نے سوال کے یہ راستے اس لئے مسدود کئے ہیں تاکہ ایک مسلمان کام کر کے اپنی معاش حاصل کرے، خود بھی کھائے اور اپنے بال بچوں کو بھی کھلانے جن کی پرورش کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے اس کے ذمہ ڈالی ہے۔ کام کرنے میں عظمت ہے خواہ وہ کوئی کام ہو۔ اسلام کی نگاہ میں کوئی کام معیوب نہیں اور نہ حقیر ہے۔ حضور نبی کریم ﷺ نے بکریاں بھی چرائیں۔ گھر کے کام کاج بھی کئے۔ ساتھیوں کے ساتھ لکڑیاں بھی اکٹھی کیں۔ بکریوں کا دودھ بھی دوہا اور کبھی کبھی آپ نے اپنا جوتا بھی گانٹھا۔ اس سے بھی یہی بتانا مقصود تھا کہ چھوٹے سے چھوٹا کام بھی حقیر اور معیوب نہیں ہے بلکہ اس کے کرنے میں ایک انسان میں عظمت پیدا ہوتی ہے۔ اور ذلت اور خست لوگوں کی اعانت پر بسر کرنے میں ہے۔ مانگنے میں ہے اور لوگوں سے سوال کرنے میں ہے۔ چنانچہ ایک حدیث میں آپ ﷺ نے اس چیز کو ان الفاظ میں بیان فرمایا:

"کسی شخص کا رسی لے کر جانا اور لکڑیوں کا گٹھا اپنی پیٹھ پر لاد کر لانا اور اسے بازار میں فروخت کر دینا کہ اللہ تعالیٰ اس کے ذریعہ اس کی آبرو کو بچالے، اس سے بہتر ہے کہ وہ لوگوں سے مانگتا پھرے اور پھر لوگ اسے دیں یا نہ دیں۔" (بخاری۔ مسلم)

ان تعلیمات سے اسلام نے روزی کمانے کے لئے کوئی نہ کوئی کام کرنے کی حوصلہ افزائی کی ہے۔ وہ کام خواہ زراعت ہو یا تجارت، صنعت ہو یا ملازمت کسی بھی طریقہ سے ہو بشرطیکہ وہ ذریعہ اور طریقہ حرام نہ ہو اور نہ اس سے حرام کی معاونت ہوتی ہو۔ اگرچہ اسلام نے زراعت اور صنعت و حرفت کی بھی تلقین کی ہے، لیکن قرآنی نصوص اور رسول اللہ ﷺ کی سنت نے تجارت کرنے کی پر زور طریقہ سے دعوت دی ہے اور اس مقصد کے لئے سفر کرنے کی بھی ترغیب دی ہے اور اسے "اللہ کا فضل" تلاش کرنے سے تعبیر کیا ہے بلکہ تجارت کی غرض سے سفر کرنے والوں کا ذکر مجاہدین فی سبیل اللہ کے ساتھ کیا ہے۔

چنانچہ قرآن حکیم میں ایک مقام پر فرمایا!

وَأَخْرَوْنَ يُضْرَبُونَ فِي الْأَرْضِ يُتَبَعُونَ مِنْ فَضْلِ اللَّهِ وَأَخْرَوْنَ تَقَاتِلْنَ فِي سَبِيلِ

اللہ (مزمّل ۲۰)

کچھ لوگ اللہ کے فضل کی تلاش میں سفر کریں گے اور کچھ لوگ اللہ کی راہ میں قتال کریں گے۔ چنانچہ امام قرطبی

نے اس آیت کے ذیل میں لکھا ہے۔

فكان هذا دليلاً على ان كسب المال بمنزلته الجهاد لانه جمع مع الجهاد في سبيل الله

یہ آیت اس بات کی دلیل ہے کہ کسب مال بمنزلہ جہاد کے ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اسے جہاد فی

سبیل اللہ کے ساتھ ذکر کیا ہے۔ (تفسیر القرطبی جلد ۱۹ ص ۵۴)

اسی وجہ سے قرآن حکیم میں بحری مواصلات کے ذرائع جو بین الاقوامی تجارت کے لئے نقل و حمل کا سب سے بڑا ذریعہ ہوتے ہیں۔ ان کا ذکر بطور احسان کیا گیا ہے کیونکہ ان ذرائع سے داخلی اور خارجی تجارت کی راہیں کھلتی ہیں۔

مسلمان حج کے موقع پر تجارت کرنے میں التقاض موسس کرتے تھے کیونکہ حج ایک خالص دینی فریضہ ہے، لیکن حق تعالیٰ شانہ نے واضح طور پر فرمایا۔

ليس عليكم جناح ان تبتغوا فضلاً من ربكم۔ (البقرة ۱۹۸)

اس میں کوئی حرج نہیں ہے کہ تم اپنے رب کا فضل تلاش کرو۔

صحابہ کرامؓ کے بارے میں جو کہ مساجد میں گھبری دل چسپی رکھتے تھے ایک مقام پر فرمایا:

رجال لا تلهيهم تجارة ولا بيع عن ذكر الله واقام الصلوة وابتاء الزكوة۔ (النور ۱

۳۷)

ایسے لوگ جنہیں تجارت اور خرید و فروخت، اللہ کے ذکر اور اقامت صلوٰۃ اور زکوٰۃ دینے سے غافل نہیں

کرتی۔

اس آیت سے یہ بھی پتہ چلا کہ مسلمان، قرآن حکیم کی نظر میں مسجدوں میں بند ہو کر رہنے والے نہیں ہیں اور نہ ہی ٹکیوں کے درویش اور نہ ہی خانقاہوں کے رہبان ہیں بلکہ دوسرے لوگوں کی طرح دنیا میں رہ کر کام کاج کرنے والے لوگ ہیں اور ان کی خصوصیت یہ ہے کہ دنیوی کام انھیں دینی ذمہ داریوں سے غافل نہیں کرتے بلکہ وہ دینی اور دنیوی دونوں امور کو بیک وقت سرانجام دیتے ہیں۔ وہ زراعت بھی کرتے ہیں۔ صنعت و حرفت میں بھی مشغول رہتے ہیں۔ تجارت بھی کرتے ہیں لیکن یہ سب چیزیں انھیں اللہ کے ذکر سے نہ تو غافل کرتی ہیں اور نہ ہی اقامت صلوٰۃ اور ادائیگی زکوٰۃ میں مانع ہوتی ہیں۔

قرآن و سنت نے تجارت کرنے کے لئے کچھ اصول بیان فرمائے ہیں جن پر عمل کرنا ایک مسلمان

تاجر کے لئے نہایت ضروری ہے۔ وہ اصول مندرجہ ذیل ہیں۔

۱- تجارت میں پہلا اصول صدقہ و امانت ہے۔ ایک تاجر کو صادق بھی ہونا چاہیے اور امانت دار بھی۔ وگرنہ تجارت کامیاب نہیں ہو سکتی۔ ایک تاجر اگر کذب بیانی اور جھوٹ سے کام لے گا تو اس کی تجارت فروغ نہیں پاسکتی۔ کوئی ایک مرتبہ اس پر اعتبار کرے گا۔ دوسری دفعہ کبھی اس پر اعتبار نہیں کرے گا۔ صدقہ و

امانت تجارت کا ایک بنیادی اصول ہے۔ چنانچہ حدیث میں فرمایا۔

التاجر الصدوق الامین مع النبیین والصدیقین والشهداء (ترمذی)

سچا اور دیانت دار تاجر قیامت کے روز انبیاء صدیقین اور شہداء کے ساتھ ہوگا۔

یہ کوئی تعجب کی بات نہیں۔ زندگی کے کارزار میں، تجارت میں، صدقہ و امانت کو قائم رکھنا ایک غیر معمولی بات ہے اور ہر تاجر اس سے عمدہ برآ نہیں ہو سکتا۔ دنیوی زندگی کے تجربات بتاتے ہیں کہ جہاد صرف

میدان قتال ہی میں نہیں ہوتا ہے بلکہ اقتصادی میدان میں بھی جہاد ہوتا ہے۔ لہذا صدق و امانت والا تاجر

حقیقتاً شہداء میں سے ہے، اسی وجہ سے ایسے تاجر سے شہداء کی معیت کا وعدہ کیا گیا۔ (ابن، ج۔ ۱، ح۔ ۱۸۸)

تجارت سے آدمی کے اندر مال کی طمع اور حرص پیدا ہوتی ہے۔ نفع کھانے کی خواہش پیدا ہوتی ہے کیونکہ مال

سے مال پیدا ہوتا ہے۔ اس وقت حلال و حرام کی تمیز باقی نہیں رہتی۔ آدمی مزید نفع کی سوچتا ہے خواہ کسی

طریقہ سے ہو۔ ایسے مواقع پر دیندار اور امانتداری کی حدود کو قائم رکھنا انبیاء اور شہداء کا کام ہے اور ایک

مجاہد فی سبیل اللہ ہی ایسا کام کر سکتا ہے۔ لہذا ان تینوں کی معیت کا اللہ کے رسول نے وعدہ فرمایا۔

ایک تاجر پوری زندگی اپنے کیشل اور پرافٹ، اس المال اور نفع کے چکر میں پھنسا رہتا ہے، کیونکہ

حق تعالیٰ شانہ نے مال کی محبت فطری طور پر انسان کے دل میں ڈالی ہوئی ہے کہ یہ رزق حیات دنیوی ہے۔

(المال والبنون زینۃ الحیوۃ الدنیا) مال کثیر کی طمع اس کے دل میں پیدا کی ہے۔ (و تعجبون المال حبا جما) جو

شخص اس چکر میں پڑنے کے باوجود اپنے یقین کو قوی، اپنے دل کو خشیت الہی سے معمور اور اپنی زبان کو ذکر

الہی سے ترکھے اور صدق و امانت کے اوصاف سے مستغنی ہو وہ یقیناً اور بلا ریب انبیاء، صدیقین اور شہداء کی

رفاقت کا مستحق ہے۔

رسول اللہ ﷺ جب ہجرت فرما کر مدینہ طیبہ تشریف لے گئے تو وہاں مدینہ کی مارکیٹ میں یہودی

تاجروں کی اجارہ داری (MONOPLY) تھی۔ مدینہ کی پوری تجارت پر وہ چھانے ہوئے تھے۔ یہودی کاروبار

اور ہیر پیر کی تجارت ان کا روزمرہ کاموں تھا۔ رسول اللہ ﷺ نے مدینہ طیبہ کے قیام میں جہاں عبادت الہی

کے لئے تقویٰ کی بنیاد پر مسجد نبوی قائم کی جو عبادت، دعوت اور حکومت کا مرکز تھا۔ وہاں آپ نے

اقتصادی پہلو کی اہمیت کا بھی پورا پورا لحاظ رکھا اور خالص اسلامی مارکیٹ قائم کر کے یہودیوں کی اجارہ داری اور

سلط کو ختم کیا۔ اس مارکیٹ کا نظام آپ ﷺ نے خود مرتب فرمایا اور آپ اس کی برابر نگہانی بھی فرماتے

تھے اور وقتاً فوقتاً اس کے بارہ میں ہدایات بھی جاری فرماتے۔ اس اسلامی مارکیٹ کی یہ خصوصیت تھی کہ اس

میں اسلامی اقتصادی ہدایات کے مطابق کام ہوتا تھا اور یہ فریب، دھوکہ دہی، ناپ تول میں کمی، ذخیرہ

اندوزی، سود، ناجائز منافع خوری اور دوسروں کو زک پہنچانے والی تمام باتوں سے یک قلم پاک تھی۔ اسی اسلامی

اقتصادی اہمیت کے پیش نظر سیدنا عمرؓ نے اپنے زمانہ خلافت میں یہ اعلان فرمایا تھا کہ فقہ اسلامی سے واقفیت

رکھنے والا شخص ہی ہماری، مارکیٹ میں تجارت کرنے کا حقدار ہے غیر فقہی شخص اس میں دوکانداری نہ

کرے۔ مقصد یہی تھا کہ یہ اسلامی مارکیٹ اسلامی قوانین کے مطابق چلے۔

اس کے ساتھ ساتھ ہم یہ بھی دیکھتے ہیں کہ صحابہ کرامؓ میں ہر قسم کے تاجر۔ کاریگر۔ کاشتکار اور دیگر پیشوں کے لوگ موجود تھے۔ انصار دینہ زیادہ زراعت پیشہ تھے اور ان کے خلفان تھے۔ لیکن ماجرین مکہ زیادہ تر تاجر پیشہ تھے۔ سیدنا عبدالرحمن بن عوفؓ، سیدنا ابوبکر صدیقؓ، سیدنا عمرؓ، سیدنا عثمانؓ اور دیگر صحابہ کرامؓ کی تجارت کے واقعات تاریخ و سیر کی کتابوں میں ملتے ہیں۔ اس سے یہ پتہ چلا کہ زیادہ تر صحابہ کرامؓ تاجر پیشہ تھے اور وہ خالص اسلامی نقطہ نظر سے تجارت کرتے تھے۔

اسلام نے تجارت کے لئے دوسرا اصول یہ بتایا کہ تجارت میں معاہدہ کی پابندی کی جائے۔ خریدار سے جو بات ہو گئی ہے اس کو بروقت پورا کیا جائے۔ یہ نہیں کہ مال گراں ہو گیا۔ سودا سستا کیا تھا..... لہذا اب یا تو ناقص مال دینے کی خواہش ہے یا پھر مال دینے سے انکار۔ اسلام نے ویسے تو ہر معاملہ میں معاہدہ کی پابندی کو لازمی قرار دیا ہے لیکن تجارت میں اس کی پابندی کی خصوصی اہمیت کو اجاگر کیا۔ جو دکاندار معاہدہ کی پابندی نہیں کرتا اس کی تجارت اسلامی اصولوں کے منافی ہے۔

اسلام میں تجارت جائز بلکہ ضروری ہے، لیکن جس تجارت میں ظلم، فریب، ناجائز نفع اندوزی، احتکار (مال کی بندش) اور ممنوعات کی ترویج جیسی خرابیاں ہوں، اسلام میں وہ تجارت حرام ہے۔ لہذا شراب، مخدرات (DRUGS) خنزیر، بت، مجسمہ وغیرہ جن سے استفادہ حرام ہے، ان کی تجارت کرنا بھی حرام ہے۔ اور ہر وہ کمائی جو ایسی تجارت سے حاصل ہو وہ بھی حرام اور ضیاع ہے اور بقول جناب ختمی مرتبت علیہ الصلوٰۃ والسلام، جو گوشت اس حرام سے پرورش پائے وہ آگ ہی کے لائق ہے۔

جائز تجارت کی صورت میں ایک تاجر کو مندرجہ ذیل باتوں سے پرہیز کرنا چاہیے، کیونکہ جہاں تاجر قیامت کے دن انبیاء، صدیقین اور شہداء کی معیت میں ہوں گے وہاں بعض تاجروں کو حدیث میں "فجار" کے لفظ سے بھی یاد کیا گیا ہے۔ چنانچہ حدیث میں ہے کہ ایک مرتبہ جناب رسول اللہ ﷺ نماز کے لئے باہر نکلے۔ دیکھا کہ لوگ اپنے اپنے کاروبار میں مصروف ہیں۔ آپ ﷺ نے انہیں فرمایا "اے تاجر! یہ لفظ سننا تھا کہ تمام تاجروں نے لبیک کہتے ہوئے آپ کے فرمان کو سننے کے لئے اپنی گردنیں اٹھائیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا!

"تاجر قیامت کے دن فجار کی صورت میں اٹھائے جائیں گے، سوائے ان کے جو اللہ تعالیٰ سے ڈرتے ہیں اور نیک روی اختیار کرتے ہیں اور سچ بولتے ہیں۔ (الاسن النقی اللہ و بروصدق) (ترمذی، ابن ماجہ، حاکم)۔ تاجر کے لئے سب سے پہلی بچنے کی شے جھوٹ ہے۔ جھوٹ ویسے بھی کاروبار اور تجارت کے لئے زہر قاتل ہے۔ جھوٹے تاجر کی بات پر کوئی اعتبار نہیں کرتا اور نہ اس کی بات کو کوئی اہمیت دیتا ہے۔ دینی لحاظ سے بھی ایسا شخص اللہ تعالیٰ کی لعنت (رحمت سے دوری) کا مستحق ہے۔ (لعنتہ اللہ علی الکاذبین) چنانچہ سیدنا واثلہ بن اسحاق فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ ہمارے پاس تشریف لایا کرتے اور

فرماتے..... یا مخر التجار! یا کم والكذب (طبرانی)..... اسے تاجر! جھوٹ سے بچو۔

جھوٹ تجارت کو ختم کر دیتا ہے۔ بد کرداری کی طرف مائل کرتا ہے۔ اور بد کرداری کا انجام جہنم ہے، لہذا تاجر حضرات کو تجارت میں ہر قسم کے جھوٹ سے احتراز کرنا چاہیے۔

۲- دوسری شے تجارت کے سلسلہ میں اسلام نے قابل احتراز یہ بتائی کہ تاجر کو بکثرت قسمیں نہیں کھانا چاہئیں۔ قسم کی حرمت اس صورت میں اور زیادہ شدید ہو جاتی ہے۔ جب دھوکہ دہی کے لئے جھوٹی قسمیں

کھائی جائیں۔ نبی اکرم ﷺ نے اس سے سختی سے منع فرمایا۔ چنانچہ فرمایا کہ

”تین شخص ایسے ہیں کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن ان کی طرف نہیں دیکھیں گے۔ اور نہ انھیں پاک ٹھہرائیں گے اور وہ لوگ دردناک عذاب کے مستحق ہوں گے۔ ان میں ایک شخص وہ ہو گا جو جھوٹی قسمیں کھا کر اپنا مال فروخت کرتا ہو گا۔ (مسلم)

”قسم کھانے سے مال تو فروخت ہو جاتا ہے لیکن برکت اٹھ جاتی ہے۔ (بخاری)

۳- ایک مسلمان تاجر کو دھوکہ اور فریب دہی سے بھی اجتناب کرنا چاہیے۔ اسلام نے دھوکہ دہی کی تمام صورتوں کو حرام ٹھہرایا ہے خواہ وہ بیع و شراء سے متعلق ہوں یا دوسرے انسانی معاملات سے متعلق! اسلام

کی خواہش یہ ہے کہ مسلمان ہر معاملہ میں سچائی اختیار کریں۔ چنانچہ ایک حدیث میں آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

”بائع اور مشتری دونوں کو سودا فسخ کرنے کا اختیار ہے جب تک کہ دونوں جدا نہیں ہو جاتے۔ اگر

دونوں سچائی سے کام لیں اور عیب بیان کریں تو ان کو سودے میں برکت دی جاتی ہے۔ اور اگر جھوٹ

بولیں اور عیب چھپائیں تو سودے کی برکت اٹھادی جاتی ہے۔ (بخاری)

اسی طرح ایک اور حدیث میں ہے کہ

”ایک مرتبہ رسول اللہ ﷺ کا گدڑ ایک غلہ فروش کے پاس سے ہوا۔ آپ ﷺ کو اس کا وہ غلہ اچھا

معلوم ہوا، لیکن آپ ﷺ نے جب ہاتھ ڈال کر دیکھا تو نمی موس ہوئی۔ آپ ﷺ نے فرمایا یہ کیا بات

ہے؟ اس نے عرض کی کہ بارش کی وجہ سے نمی پیدا ہو گئی ہے۔ فرمایا پھر اس کو غلہ کے اوپر کیوں نہیں رکھا

کہ لوگ دیکھ لیتے۔ آپ نے پھر فرمایا کہ جو ہمارے ساتھ دھوکہ بازی کرے وہ ہم میں سے نہیں ہے۔ (مسلم)

سودے کا عیب بیان نہ کرنا یا اس کو چھپانا اسلام میں دھوکہ دہی ہے۔ آج ہم چیز چھپتے وقت اس کا

عیب بیان نہیں کرتے تاکہ قیمت میں کمی واقع نہ ہو، لیکن ہمارے اسلاف کی یہ بھی ایک خوبی تھی کہ وہ

سودے کا عیب چھپاتے نہیں تھے۔ چنانچہ امام ابن سیرین کا واقعہ ہے کہ ایک مرتبہ انہوں نے اپنی ایک

بکری فروخت کی تو خریدار سے فرمایا میں اس کا عیب بیان کر کے بری الذمہ ہوتا ہوں۔ یہ بکری پاؤس سے چارہ

ادھر ادھر پھیلا دیتی ہے۔ ایک ہم میں کہ دھوکہ دہی میں طاق اور ماہر ہیں بلکہ اسے ایک فن سمجھتے ہیں۔ ہمارے

نڈیوں میں وہ تاجر کا سیاب سمجھا جاتا ہے جو زیادہ دھوکہ باز اور گاہک کو فریب دینے والا ہو۔

۳۔ ناپ تول میں کمی بھی ایک مسلمان تاجر کے لئے قابل احتراز ہے۔ قرآن حکیم میں ناپ تول میں کمی نہ کرنے کی سنت تاکید کی گئی ہے۔ چنانچہ فرمایا!

اوفوا الکیل و المیزان بالقسط، لاتکلف نفساً الاوسعها (الانعام: ۱۵۲)
اور ناپ تول میں پورا انصاف کرو۔ ہم کسی نفس پر اس کی استطاعت سے زیادہ بوجھ نہیں ڈالتے۔
ایک اور مقام پر فرمایا۔

واوفو الکیل اذاکلتم وزنوا بالقسطاس المستقیم، ذالک خیر واحسن تاویلا
اور جب تم ناپو تول ناپ بھر کر دو اور صحیح ترازو سے تولو۔ یہ بہتر ہے اور انجام بد کے لحاظ سے خوب تر ہے۔
(الاسراء: ۳۵)

ایسے لوگوں کے لئے قرآن حکیم میں تباہی بتائی گئی ہے۔ جو لوگوں سے ناپ کر لیتے ہیں تو پورا پورا لیتے ہیں اور جب ان کو ناپ کو یا تول کر دیتے ہیں تو کم دیتے ہیں۔ (المطففین)
بلکہ قرآن حکیم میں ہے کہ سیدنا شعیب علیہ السلام کی قوم پر صرف اسی وجہ سے عذاب الہی نازل ہوا کہ وہ ناپ تول میں کمی کرتی تھی۔

سیدنا عبد اللہ بن عباسؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:
”پانچ چیزوں کی وجہ سے پانچ چیزیں آتی ہیں۔ ان میں ایک یہ ہے کہ جب کوئی قوم ناپ تول میں کمی کرتی ہے تو بیدادار میں کمی واقع ہو جاتی ہے اور وہ قوم قطع میں مبتلا ہو جاتی ہے۔ (تفسیر القرطبی جلد ۱۹ ص ۲۵۱)

یہ مسلمان کی شان کے خلاف ہے کہ دو پیمانوں سے ناپے اور دو ترازوؤں سے تولے۔ اسلام ایک پیمانے اور ایک ترازو کی تلقین کرتا ہے۔ تاکہ کوئی کمی بیشی نہ ہو۔

۵۔ جموں شی کی فروخت سے بھی اسلام میں تاجر کو روکا گیا کیونکہ یہ بھی ایک قسم کی دھوکہ دہی ہے۔ اسلام میں ایسی تمام خرید و فروخت جائز نہیں ہیں جس میں کسی فریق کو نقصان کا اندیشہ ہو اور بعد میں نزاع کا خطرہ۔ چنانچہ کسی جانور کے پیٹ میں بچہ کی فروخت، پانی کے اندر مچھلیوں کی فروخت، اڑتے ہوئے پرندوں کی بیج اور اس قسم کی جموں اشیاء کی فروخت اسلام کی نگاہ میں جائز نہیں۔

۶۔ احکام (ذخیرہ اندوزی) سے اجتناب کرنا بھی ایک مسلمان تاجر کے لئے ضروری ہے خصوصی طور پر غنہ کی ذخیرہ اندوزی۔ اسلام اگرچہ بیع و شراء میں مکمل آزادی دیتا ہے لیکن اسے اس بات سے شدید انکار ہے کہ لوگ لالچ اور خود غرضی میں مبتلا ہو کر اپنی دولت میں دن رات اضافہ کرتے چلے جائیں خواہ خدائی اجناس اور قوم کی دیگر اشیاء نے ضرورت ہی کے ذریعہ کیوں نہ دولت سمیٹی جا سکے۔ نبی اکرم ﷺ نے ذخیرہ اندوزی کی نہایت سختی کے ساتھ ملامت فرمائی ہے۔ فرمایا

من احتكر الطعام اربعين ليلته فقد بڑى الله منه (مسند احمد)
 جس نے ۴۰ دن تک غلہ روکے رکھا اس سے اللہ تعالیٰ بری الذمہ ہے۔

ایک اور حدیث میں فرمایا

”ذخیرہ اندوزی کرنے والا گنہگار ہے۔“ (مسلم)

آپ ﷺ نے ذخیرہ اندوزی کرنے والے کی نفسیاتی کیفیت اس طرح بیان فرمائی۔

”ہست برا ہے وہ بندہ جو ذخیرہ اندوزی کرتا ہے۔ جب ارزائی ہوتی ہے تو برا موس کرنے لگتا ہے اور جب
 گرانی ہوتی ہے تو خوش ہو جاتا ہے۔ (رزین)“

ایک اور حدیث میں ذخیرہ اندوز کے بارہ میں یوں فرمایا:

”بازار میں مال لانے والے کو رزق دیا جاتا ہے اور ذخیرہ اندوزی کرنے والے پر لعنت بھیجی جاتی ہے۔ (ابن
 ماجہ، حاکم)

ذخیرہ اندوزی ہی کی ایک قسم یہ ہے کہ شہر میں رہنے والا کوئی شخص کسی دیہاتی کا مال فروخت کرے۔ اس کی
 سورت یہ ہے کہ باہر کا کوئی شخص ضرورت کی اشیاء بازار کے باہر فروخت کرنے کے لئے لائے لیکن اس
 کے پاس کوئی شہری پہنچ کر یہ کہے کہ مال میرے حوالے کر دو تا کہ میں بعد میں اسے زیادہ قیمت پر فروخت
 کروں۔ اگر دیہاتی خود فروخت کرتا تو چیز سستے داموں فروخت ہو جاتی۔ وہ خود بھی نفع کھاتا اور دوسرے لوگ
 بھی فائدے میں رہتے۔ آپ ﷺ کے زمانہ میں اس چیز کا بہت زیادہ رواج تھا چنانچہ سیدنا انس بن مالک
 فرماتے ہیں۔

”ہمیں اس بات سے منع کیا گیا تھا کہ کوئی شہری کسی دیہاتی کا مال فروخت کرے خواہ وہ اس کا سگا
 مائی ہی کیوں نہ ہو۔“ (بخاری۔ مسلم)

علوم ہوا کہ اسلام میں مصلحت عامہ، ذاتی تعلقات پر فوقیت رکھتی ہے۔ ایک اور حدیث میں ارشاد فرمایا
 ”کوئی شہری کسی دیہاتی کا مال فروخت نہ کرے۔ لوگوں کو اپنے حال پر چھوڑ دو۔ اللہ ان کو ایک دوسرے کے
 ذریعہ رزق دے گا۔“ (مسلم)

اس سے ایک اور تجارتی اصول ہاتھ آتا ہے کہ بازار، قیمتوں اور مبادلہ کو کسی مداخلت کے بغیر اپنے حال پر
 چھوڑ دیا جائے تاکہ فطری مقابلہ NATURAL COMPETITION اور طبعی عوامل کے ذریعہ قیمتوں
 میں اتار چڑھاؤ ہوتا رہے۔

۷۔ ایک مسلمان تاجر کو اسلام اس بات کی بھی اجازت نہیں دیتا کہ وہ مصنوعی مداخلت کر کے قیمتوں
 کو بڑھائے۔ حدیث میں ایک لفظ ”بخش“ ہے۔ نبی کریم ﷺ نے اس سے منع ہے۔ سیدنا عبد اللہ بن عمر
 کی تشریح کے مطابق بخش یہ ہے کہ کسی شخص کا ارادہ مال خریدنے کا نہیں، لیکن وہ ویسے ہی قیمت زیادہ لگا
 دے تاکہ دوسرا شخص زیادہ قیمت دے کر مال خریدے۔ یہ بھی دراصل دھوکہ دہی کی ایک قسم ہے لہذا یہ

بھی اسلام میں ممنوع ہے۔

۸۔ ایک مسلمان تاجر کے لئے یہ بھی جائز نہیں ہے کہ مال کو منڈی میں آنے سے پہلے اس کو شہر سے باہر جا کر خریدے۔ اس طریقے سے مال کی منڈی میں آمد ٹھیک طور پر نہیں ہو سکے گی۔ اور بازار میں قیمتیں مستحکم نہیں ہو سکیں گی۔ اس صورت میں فروخت کنندہ کو چونکہ منڈی کے بجا واکا علم نہیں ہوتا لہذا ہو سکتا ہے کہ وہ اپنا مال کم قیمت پر فروخت کر دے جس سے اسے نقصان ہو۔ اسی وجہ سے نبی اکرم ﷺ نے بازار میں مال آجانے پر فروخت کنندہ کو سودا فسخ کرنے کا اختیار دیا ہے۔ (مسلم)

۹۔ بعض تاجر یہ علم ہوتے ہوئے کہ یہ مال چوری کا ہے یا ناجائز طریقہ سے حاصل کیا گیا ہے، پھر بھی اسے خرید لیتے ہیں کیونکہ وہ سستا ہوتا ہے اور اس پر زیادہ منافع کی امید ہوتی ہے۔ نبی اکرم ﷺ نے ایسے مال کی خرید سے منع فرمایا ہے کیونکہ اس میں دراصل چور اور غاصب کے ساتھ ایک قسم کا تعاون ہو گا اور اسلام برائی میں تعاون کو ناجائز قرار دیتا ہے۔ چنانچہ نبی اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا

من اشترى سرقة وهو يعلم انها سرقة فقد اشتزك في اثمها و عارها (بیہقی)
جس شخص نے چوری کا مال خریدا یہ جانتے ہوئے کہ یہ چوری کا مال ہے تو وہ اس کے گناہ اور برائی میں شریک ہوا۔

۱۰۔ ایک مسلمان تاجر کو سود سے بچنے کی بھی اسلام نے نہایت تاکید کی ہے کیونکہ یہ منفرہ کو گھن کی طرح کھا جاتا ہے۔ اسلام نے تجارت کے ذریعہ مال اور نفع کمانے کو جائز قرار دیا ہے۔ چنانچہ قرآن حکیم میں ارشاد خداوندی ہے۔

يا ايها الذين آمنوا ولا تأكلوا أموالكم بينكم بالباطل الا ان تكون تجارة عن تراض منكم (النساء: ۲۹)

اے ایمان والو! ایک دوسرے کا مال باطل اور ناجائز طریقے سے نہ کھاؤ مگر یہ کہ کوئی مال باہمی رضامندی سے تجارت کے ذریعہ حاصل ہو جائے۔

معلوم ہوا کہ تارت سے مال کھانا اور نفع حاصل کرنا شریعت کی نگاہ میں پسندیدہ ہے۔ اسی وجہ سے شریعت نے تجارت کی غرض سے سفر کرنے والوں کی تعریف کی ہے، لیکن سود کے ذریعہ مال کھانا اسلام کی نگاہ میں ایک بہت بڑا جرم ہے کیونکہ سود سے ارتکاز زر ہوتا ہے جس کی وجہ سے امیر روز بروز امیر اور غریب روز بروز غریب تر ہوتا جاتا ہے۔ سود کھانا شریعت اسلامیہ میں اللہ اور اس کے رسول سے گویا اعلان جنگ کرنا ہے۔ چنانچہ قرآن حکیم میں ہے۔

يا ايها الذين آمنوا اتقوا الله و ذروا ما بقى من الربا ان كنتم مؤمنين۔ فان لم تفعلوا فاذنوا بحرب من الله ورسوله، وان تبتم فلکم روؤس اموالکم لاتظلمون ولا

اسے ایمان والو! اللہ تعالیٰ سے ڈرو اور جو سود تمہارا باقی رہ گیا ہے اسے چھوڑ دو اگر واقعی تم مومن ہو۔ لیکن اگر تم نے ایسا نہیں کیا تو خبردار ہو جاؤ کہ اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے اعلان جنگ ہے۔ اگر تم توبہ کر لو تو اصل زر لینے کا تمہیں حق ہے۔ نہ تم ظلم کرو اور نہ تم پر ظلم کیا جائے۔ (البقرہ: ۲۷۸-۲۷۹)

اندازہ فرمائیے کتنا سخت حکم ہے سود کی ممانعت کا کہ یہ اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی طرف سے اعلان جنگ ہے۔ اسلام نے سود کو حرام قرار دینے میں انسان کے اخلاقی، اجتماعی اور اقتصادی مصلح کا لحاظ کیا ہے۔ اور جدید تحقیقات نے ثابت کیا ہے کہ سود کی حرمت کے بارہ میں اسلام کا لفظ نظر بالکل صحیح ہے۔ آج سرمایہ دارانہ نظام میں جس قدر بھی خرابیاں ان میں اس سود کا اکثر و بیشتر حصہ ہے۔ سود طاقتور کے مفاد کی خاطر غریب کا خون چوس لینے کا نام ہے۔ اس سے ایک طبقہ دوسرے طبقہ سے ناپا کر فائدہ اٹھا کر دن بدن مالدار ہو جاتا ہے اس سے معاشرہ میں باہمی کشمکش کی آگ بھڑکتی ہے۔ اس وجہ سے اسلام نے اس کو حرام ٹھہرایا ہے۔ سود کے حرام ہونے کی اور بھی بہت سی وجوہات ہیں چنانچہ امام فخر الدین رازی نے ان میں سے کئی ایک کو بیان کیا ہے۔

شریعت اسلامیہ نے سود لینے والے، دینے والے اور سود کے کاغذات لکھنے والے پر لعنت کی ہے کیونکہ یہ سارے لوگ اس گناہ میں معاونت کرتے ہیں چنانچہ حدیث میں ہے:

لعن الله اكل الربوا، وموكله، وشاهديه، وكاتبه (احمد۔ ابوداؤد۔ ترمذی۔ نسائی)

البتہ اگر شدید ضرورت سودی معاملہ کرنے کی متقاضی ہو تو ایسی صورت میں کھانے والا ہی گنہ گار ہوگا۔ بشرطیکہ ضرورت حقیقی ہو صرف اپنی ضرورت یا ترقی کے کاموں میں توسع پیش نظر نہ ہو جیسا کہ لوگ آج کل اپنے کاروبار کی ترقی کے لئے بنگلوں یا دوسرے مالیاتی اداروں سے سود پر روپیہ قرض لیتے ہیں۔

قرض، خواہ سود پر ہو یا بغیر سود کے ہو، دونوں صورتوں میں کوئی اچھی شے نہیں۔ قرض سے آدمی کی رات کی نیندیں حرام ہو جاتی ہیں۔ اور آدمی کوئی ایک گناہوں کا مرتکب ہوتا ہے۔ اسی وجہ سے جناب رسول ﷺ نے قرض سے پناہ مانگی ہے۔ چنانچہ حدیث میں رسول اللہ ﷺ کی ایک دعا منقول ہے۔

اللهم انى اعوذ بک من غلبته الدين وقهر الرجال۔ (ابوداؤد)

اے اللہ! میں تیری پناہ مانگتا ہوں قرض کے غلبہ اور آدمیوں کے قہر سے..... ایک اور حدیث میں یوں ہے۔

اعوذ بالله من الكفر والدين (نسائی)

میں اللہ کی پناہ مانگتا ہوں کفر سے اور قرض سے۔

ایک شخص نے پوچھا یا رسول اللہ! کیا کفر اور قرض برابر ہیں۔ آپ نے فرمایا ہاں۔ ایک اور حدیث میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ نماز میں اکثر یہ دعا مانگا کرتے تھے۔

اللهم انى اعوذ بک من المائم والمغرم

اے اللہ! میں تیری پناہ مانگتا ہوں گناہ اور قرض سے

ایک شخص نے آپ ﷺ سے پوچھا یا رسول اللہ! کیا وجہ ہے کہ آپ اکثر قرض سے پناہ مانگتے ہیں۔ آپ

نے فرمایا کہ آدمی جب مقروض ہوتا ہے کہ تو اس کا حال یہ ہو جاتا ہے کہ جب بات کرتا ہے تو جھوٹ بولتا ہے اور جب وعدہ کرتا ہے تو اس کی خلاف ورزی کرتا ہے۔ (بخاری)

قرض کا خوف دلانے کے لئے آپ کا معمول یہ تھا کہ آپ مقروض کی نماز جنازہ نہیں پڑھتے تھے۔

چنانچہ آپ ﷺ نے ایک حدیث میں فرمایا:

”شہید کا ہر گناہ معاف ہو جاتا ہے سوائے قرض کے۔ (مسلم)

یہ تعین کاروبار اور تجارت کے بارہ میں اسلام کی چند تعلیمات جن کو اجمالی طور پر بیان کیا گیا ہے۔ ہر مسلمان تاجر کے لئے یہ ضروری ہے کہ تجارت کرتے وقت اسلام کی ان تعلیمات کو ذہن میں رکھے اور ان پر عمل کرے۔

ادارہ

مسافرینِ آخرت

مجلس احرار اسلام حاصل پور کے امیر اور مرکزی مجلس شوریٰ کے رکن جناب حاجی محمد اشرف صاحب کے والد ماجد جناب حاجی میاں نذیر احمد صاحب ۲۸ شوال ۱۴۱۵ھ، ۳۰ مارچ ۱۹۹۵ء بروز جمعرات رحلت فرما گئے۔ مرحوم عرصہ دراز سے امراض سینہ میں مبتلا تھے۔ وہ ایک صلح اور خلیق انسان تھے۔ آخری وقت تک صوم و صلوات اور تلاوت قرآن کریم کی نعمت سے سرفراز رہے۔

• لاہور میں ہمارے محترم کرم فرما جناب قاری عبدالقیوم صاحب (مہتمم جامعہ صدیقیہ) کے چھوٹے بھائی قاری عبدالعزیز صاحب گزشتہ ماہ انتقال فرما گئے۔

• چک نمبر ۱۰۹-۱۲ ایل، چیچا وطنی کے سابق احرار کارکن جناب محمد شریف راحی کی اہلیہ اور ہمارے دوست محترم کنایت اللہ صاحب کی منافی صاحبہ گزشتہ ماہ رحلت فرما گئیں۔

ہمارے کرم فرما بھائی محمد رمضان صاحب (لال دین خیر دین فرم بٹان) کی ہمیشہ صاحبہ گزشتہ دنوں انتقال فرما گئیں۔

مجلس احرار اسلام گڑھا موڑ کے رکن جناب صوفی محمد یوسف صاحب کی والدہ ماجدہ گزشتہ ماہ رحلت فرما گئیں۔

جلال پور پیر والہ سے نقیب کے قاری اور ادارہ کے معاون جناب شبیر احمد سعید صاحب اور قاری نذیر احمد صاحب کے چچا زاد محمد سلیم اختر گزشتہ ماہ اچانک انتقال کر گئے۔

اراکین ادارہ تمام مرحومین کی مغفرت کے لئے دعا گو ہیں اور پسماندگان سے اظہار تعزیت کرتے ہیں۔ قارئین سے درخواست ہے کہ وہ مرحومین کے لئے خاص طور پر دعاؤں کا اہتمام فرمائیں۔